

Журналу «Уголь Украины» – 55 лет

В январе 2012 г. горнотехническая общественность Украины отметила 55-летие со дня выхода первого номера журнала «Уголь Украины», решение о создании которого было принято ЦК Компартии Украины 7 июля 1956 г.

В постановлении ЦК было записано: «Принять пропозицію міністра вугільної промисловості УРСР т. А. С. Кузьмича і міністра будівництва підприємств вугільної промисловості УРСР т. Г. В. Красніковського про створення щомісячного науково-технічного виробничого журналу «Уголь Украины» (російською мовою) – органу Міністерства вугільної промисловості УРСР та Міністерства будівництва підприємств вугільної промисловості УРСР».

Редактором журнала был утвержден крупный специалист-производственник С. Б. Островский. Членами редакционной коллегии избраны видные ученые и руководящие работники угольной отрасли: А. И. Башков, Ю. Г. Белорусов, В. Г. Гейер, В. М. Городничев, В. М. Ладыженский, Ю. И. Левицкий, А. А. Литвинов, Д. Н. Оглоблин, К. Н. Прилепский, В. П. Рудченко, А. Д. Сибаров, А. А. Эмит (заместитель главного редактора).

Первый номер журнала, вышедший в январе 1957 г. в Харькове в типографии № 4 Углетехиздата, с большим интересом встретила горнотехническая общественность Украины. В нем были опубликованы статьи известных специалистов отрасли о применении столбовой системы разработки угольных пластов и ее эффективности, о развитии Львовско-Волынского угольного бассейна,

об опыте применения панельной разработки пластов и конвейеризации шахтного транспорта, о внедрении новых, более эффективных систем разработки и механизации добычи угля в Донецком бассейне и др. Прослеживалась тематическая направленность журнала: информировать специалистов отрасли о ее главных проблемах и путях их решения, достижениях горной науки и техники, внедрении новшеств в производство, о работе лучших шахтерских трудовых коллективов.

Новизна, освещение передового опыта работы отечественных и зарубежных угольных предприятий – характерные особенности издания. С этих позиций редакционная коллегия и редакция журнала «Уголь Украины» исходили на различных этапах своей деятельности.

Тематика журнала отражает основные вопросы развития и совершенствования угольной промышленности, активное участие в ее работе многих видных ученых, руководителей производства, представителей инженерно-технической общестственности, передовиков и новаторов шахт, разрезов, обогатительных и брикетных фабрик, заводов угольного машиностроения и предприятий шахтного строительства.

Усилия редакционной коллегии и редакции журнала постоянно направлены на то, чтобы максимально способствовать техническому прогрессу угольной промышленности Украины. Основной темой всех номеров журнала за прошедшие годы было всемерное улучшение технико-экономических показателей работы угольных предприя-

тий на основе комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, строительства новых и реконструкции действующих шахт и разрезов, совершенствования и концентрации производства, соблюдения безопасности труда. Этим вопросам были посвящены передовые статьи, а также другие материалы под различными рубриками.

На страницах журнала освещались и освещаются патриотические починь шахтеров страны: А. А. Акимова, А. А. Асютченко, И. И. Бридько, И. Д. Зинченко, В. И. Игнатъева, Н. М. Карева, Н. И. Кирилюка, А. Я. Колесникова, А. А. Кольчика, Н. И. Коритеева, Н. Я. Мамаю, Г. И. Моцака, В. Г. Мурзенко, В. Н. Пихтерева, К. А. Северинова, В. П. Соколова, А. Г. Стаханова, А. В. Степанова, Н. Е. Степина, Н. Н. Тихонова, Г. С. Шашкина, В. В. Юркова и др. Инициаторы починов нередко выступают авторами статей, содержащих конкретные предложения с технико-экономическими расчетами.

В журнале постоянно публикуются статьи о работе шахтерских коллективов Кузбасса, Приморья, Подмоскoвья, Воркуты, Караганды, Восточного Донбасса, угольных предприятий Грузии, Германии, Чехословакии, Польши. Особое внимание уделяется такому важному вопросу, как укрепление связей между наукой и производством. В середине 70-х годов прошлого века появилась рубрика «Содружество производства и науки», в которой ученые предлагали производственникам свои новые разработки. Для информирования о выпускаемой технике был введен раздел «Машиностроительные заводы – угольной промышленности».

В 80-х годах публиковались статьи по таким актуальным вопросам, как экономия топливно-энергетических ресурсов, совершенствование управления производством в новых условиях хозяйствования, безопасное ведение горных работ в связи с увеличением количества внезапных выбросов угля, породы и газа, с изменением температурного режима в глубоких шахтах и др.

В 1985 – 1986 гг. освещалась проблема «Энергокомплекс в действии», также были опубликованы дискуссионные материалы и предложения рационализаторов, дана информация о производственных испытаниях и внедрении новых машин и механизмов. Например, очень активно обсу-

далась статья М. П. Зборщика и В. В. Назимко «Механоэмиссия и механизм газодинамических явлений» (1985 г., № 11). В дискуссии приняли участие 27 специалистов.

В соответствии с требованиями времени были созданы такие рубрики, как «Экономия материалов и энергии», «Ускорение. Перестройка. Качество», «Надежность оборудования» и др. Тематика журнала расширялась: в статьях освещались вопросы технического перевооружения и модернизации шахт, стандартизации технологических процессов, повышения надежности средств коллективной и индивидуальной защиты шахтеров, экономики, охраны окружающей среды, совершенствования схем обогащения угля и др.

Не обошел журнал вниманием и проведение Международных горных конгрессов, в которых принимали участие шахтерские делегации Украины, начиная с первого, организованного в 1958 г. в Варшаве по инициативе выдающихся польских горных инженеров, и последующих, проводимых через каждые два-три года в передовых угледобывающих странах мира (Англии, Болгарии, Венгрии, Иране, Мексике, США, ЮАР и др.), а также выставок горного оборудования и средств автоматизации, которые в последние годы постоянно устраивают в Донецке, научно-практических семинаров, которые ежегодно проводят в Ялте или пос. Ласпи (Крым). Систематически на страницах журнала читатели информировались о деятельности Общественного совета, образованного при Министерстве угольной промышленности Украины еще в 1998 г.

За 55 лет опубликовано около 16 тысяч статей – научных, производственных, информационных – на самые актуальные темы. В журнале, как в зеркале, отразились история развития отрасли, создание, внедрение и совершенствование горной техники, разработка безопасных методов труда шахтеров, кардинальные перемены в структуре и управлении угольной промышленностью на разных этапах ее реформирования.

На его страницах регулярно выступали с анализом работы отрасли и перспектив ее развития руководители: А. А. Бурмистров, Л. Е. Графов, Н. К. Гринько, А. Ф. Засядько, А. Ф. Дюба, В. И. Дегтярев, И. П. Ивонин, Г. В. Красниковский, А. С. Кузьмич, О. А. Колесов, М. П. Нырцев, Н. С. Сургай, С. Б. Тулуб, Н. М. Худосовцев,

С. В. Янко; видные ученые, академики, доктора и кандидаты наук: А. И. Амоша, А. И. Башков, И. В. Бобров, В. И. Бондаренко, А. М. Брюханов, А. Ф. Булат, А. Н. Голубенцев, Б. А. Грядущий, М. П. Зборщик, В. Г. Ильющенко, А. И. Кабанов, Ю. И. Кияшко, В. П. Коптиков, В. Г. Красник, А. И. Пархоменко, П. С. Пашковский, Г. Г. Пивняк, В. И. Солдатов, В. А. Хорунжий, А. М. Шарков, Ю. П. Яценко и другие, а также инженерно-технические работники угольных предприятий.

Редколлегия и редакция стремятся укреплять связь между печатным органом и работниками производства. В разные годы непосредственно на угольных предприятиях проводились читательские конференции. Главный их смысл заключался не только в отчете редакции о своей деятельности, но и в возможности общения с работниками производства, учета их запросов и предложений, что способствовало улучшению содержания журнала, его практической направленности.

Использовались и другие формы сотрудничества между печатным органом, наукой и производством. Так, по инициативе редакции проводились встречи за круглым столом, на которых широко обсуждались актуальные темы и вырабатывались практические рекомендации. Например, в 1987 г. была организована встреча на тему: «Научно-технический прогресс и качество выпускаемой горной техники». В обсуждении этой важной для отрасли проблемы приняли участие работники министерства, заводов угольного машиностроения, проектных институтов, рудоремонтных, угледобывающих предприятий. Материалы обсуждения были опубликованы в журналах № 4, 5 и 6 за 1987 г.

Вопросы научно-технического прогресса освещали в своих статьях многие работники министерства, а также крупные специалисты шахт и отраслевых институтов. Достаточно назвать лишь некоторые из опубликованных материалов за последние 20 – 25 лет. Это статьи: Е. Д. Дубова и др. «Основные направления развития комплексной механизации работ на шахтах Украинской ССР» (1989 г., № 8); С. П. Фищенко «Производственный потенциал угольной промышленности Украины и перспективы его развития» (1990 г., № 6); А. Г. Лаптева «Основные направления работы Донгипроуглемаша по комплексной механизации шахт Донбасса» (1991 г., № 10); В. Г. Крас-

ника и др. «Совершенствование полевой подготовки крутых пластов ЦРД» (2008 г., № 2); А. Н. Коваля и др. «Комплекс технических средств безопасности подъемных установок» (2008 г., № 7); М. П. Зборщика и др. «Геомеханика снижения газодинамической активности пологих пластов при отработке высоконагруженных лав» (2009 г., № 8); А. Ф. Булата и др. «Методология определения рациональных технологических параметров ведения горных работ» (2010 г., № 10); В. В. Радченко и др. «Комплекс акустико-эмиссионного контроля «КОМПАС» (2011 г., № 1); А. М. Брюханова и др. «Перспективы повышения эффективности угледобычи в щитовых лавах» (2011 г., № 7).

Согласно решению ВАК Украины периодическое издание «Уголь Украины» – научно-технический, производственный и экономический журнал. В связи с этим опубликованные в нем статьи по соответствующей тематике считаются научными трудами. Серьезное внимание уделяется также освещению вопросов охраны окружающей среды в угледобывающих регионах страны. На его страницах постоянно печатаются материалы об экономии средств, материалов, сырья, энергии.

Редакция выпускает номера, посвященные работе в новых условиях конкретных объединений, предприятий и организаций угольной промышленности страны.

В журнале № 11 за 2009 г. была напечатана статья Н. С. Сургая и С. П. Фищенко «Штабу угольной отрасли – 55 лет», в которой авторы ознакомили читателей с отдельными периодами развития угольной промышленности в Украине.

Практикуется выпуск специальных номеров журнала, посвященных отдельному предприятию, организации или учебному заведению горного профиля, как правило, к юбилейным датам. Так, в № 4 за 2002 г. напечатана статья в связи с 50-летием треста «Донецкшахтопроходка»; в № 3 за 2008 г. помещены статьи специалистов ГП «УкрНИИОбогащение» в связи с 55-летием предприятия; в № 9 за 2008 г. – о Первомайском электротехническом заводе в связи со 135-летием; № 6 за 2009 г. посвящен 110-летию Днепропетровского национального университета; № 10 за 2009 г. – Торезскому электротехническому заводу в связи с его 60-летием; № 9 за 2010 г. – ГП «Ровенькиантрацит» в связи с его 30-летием; № 1 за 2011 г. –

ПАО «Шахтоуправление «Покровское» в связи с 20-летием и ОП «Шахта «Россия» в связи с 50-летием; № 4 за 2011 г. – Донецкому институту по проектированию и организации шахтного строительства предприятий строительной индустрии (ДИОС) в связи с его 60-летием. Выпуск таких номеров получил положительную оценку.

Редколлегия и редакция журнала за прошедшие 55 лет проделала большую работу по улучшению содержательности издания, наполнению его материалами на актуальные темы, отражению тех изменений, которые происходили и продолжают происходить в угольной отрасли Украины.

Для многих специалистов угольной промышленности журнал «Уголь Украины» стал настольным пособием, важным источником получения научно-технической, экономической и экологической информации. Сегодня – это единственный в отрасли журнал, освещающий проблемы и пути их решения в условиях рыночной экономики. Он предоставляет широкую возможность специалистам-угольщикам выступать со статьями на актуальные темы в целях совершенствования производства, внедрения новых технологий в области науки, техники, экономики, экологии, обмена передовым опытом работы, а также повышения безопасности труда шахтеров.

Большой вклад внесли в развитие журнала его главные редакторы: С. Б. Островский (1956 – 1967 гг.), В. Н. Харченко (1967 – 1972 гг.), В. П. Фокин (1973 – 1974 гг. и 1984 – 1988 гг.), Т. П. Шпанько (1974 – 1983 гг.), Н. П. Матяш (1988 – 2009 гг.) и В. В. Радченко (с февраля 2010 г. по настоящее время).

Особенно тяжелая ноша выпала на долю Н. П. Матяша: в 90-е и последующие годы в связи с кризисными явлениями в угольной промышленности возникли существенные трудности с изданием журнала. Были потеряны многие индивидуальные подписчики, в условиях повышения цен на бумагу и полиграфические услуги обострилась

проблема финансирования. Тем не менее редакционная коллегия, редакция и лично Николай Павлович Матяш приняли все меры, чтобы сберечь журнал, сохранить его основную тематическую направленность, дополнив новыми разделами. Появились статьи о программно-целевом методе управления в отрасли, сырьевой базе и перспективах ее развития, о концепции разгосударствления угольных предприятий и перехода к рыночным отношениям, об инновационной деятельности, ликвидации нерентабельных шахт и др.

Почти 50 лет своей активной трудовой деятельности отдала работе в журнале заместитель главного редактора В. Я. Ковалевская. В течение многих лет трудился ответственным секретарем редакции В. А. Дудко. В настоящее время активно работает в этой должности В. А. Шевчук.

Весомый вклад в повышение содержательности журнала, в улучшение его оформления внесли члены редколлегии: Ф. А. Абрамов, А. И. Амоша, А. И. Башков, А. Ф. Булат, Р. А. Галазов, В. Г. Гейер, Б. А. Грядущий, А. И. Кабанов, В. Г. Красник, В. А. Кулиш, Д. Н. Оглоблин, К. Н. Прилепский, В. П. Рудченко, Н. С. Сургай, Н. Г. Чумаченко, А. М. Жарков, С. В. Янко и многие другие.

В условиях рыночной экономики возникла необходимость реформировать и реконструировать угольную отрасль и перед журналом возникли новые проблемы. Чтобы не отстать от требований жизни, от непрерывно выдвигаемых практикой задач, инженерно-технические работники отрасли должны систематически совершенствовать свои знания в области науки, производства, экономики. Цель работы редакционной коллегии и редакции – помогать им в этом.

В связи с 55-летием журнала «Уголь Украины» редакционная коллегия и редакция благодарят всех авторов и читателей за плодотворное сотрудничество.

Редколлегия и редакция получили много приветствий от представителей предприятий и организаций, научно-исследовательских и проектных институтов, вузов, а также читателей. Публикуем некоторые из них.



Уважаемые коллеги!

За 55 лет журнал «Уголь Украины» сформировался в серьезный и полезный для работников угольной промышленности печатный орган. Тематика, охватывающая основные вопросы развития и совершенствования угольной отрасли, активное участие многих видных ученых, инженерно-технических работников, передовиков и новаторов производства сделали журнал содержательным и интересным.

За истекший период трудовой деятельности в журнале были опубликованы мои статьи о передовом опыте работы трудовых коллективов (участка, шахты, объединения, комитета, министерства). На страницах издания обсуждались наиболее актуальные проблемы угольной отрасли. Сегодня задача журнала заключается в обобщении существующего передового опыта, его популяризации для применения на практике, получения положительных результатов.

С учетом происходящих изменений в связи с реформированием угольной промышленности, ее реструктуризацией при переходе к рыночным формам хозяйствования инженерно-технические работники предприятий и научные сотрудники отраслевых институтов нуждаются в оперативной и качественной научно-технической, экономической, экологической и социальной информации. С каждым годом потребность в ней возрастает, одновременно увеличивается и поток такой информации, расширяется область ее распространения.

Во всех угледобывающих странах мира сегодня выпускают журналы и другие периодические издания, цель которых – донести до читателя необходимую информацию, предоставить специалистам возможность обмениваться мнениями по актуальным проблемам науки, техники, экономики, экологии и т. д.

Этой цели должна соответствовать тематика журнала. В центре его внимания должны быть вопросы модернизации и технического перевооружения угольных шахт, комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, внедрения новых технологий ведения очистных и подготовительных работ, разработки глубоких горизонтов и др. Следует больше публиковать статей, посвященных повышению безопасности ведения горных работ и улучшению условий труда шахтеров, а также статей, освещающих положительный опыт приватизации угольных предприятий, в результате которой получен экономический эффект, привлечения в отрасль негосударственных инвестиций, внедрения энергосберегающих технологий, создания инновационных технологий добычи газообразных энергоносителей на основе угля и многие другие новации. Необходимо также освещать вопросы обновления шахтного фонда, в частности проектирования, закладки и строительства новых шахт и разрезов.

Желаю редакции журнала «Уголь Украины» новых трудовых успехов и выражаю уверенность в том, что он всегда будет на передовой линии в освещении достижений технического прогресса в угольной промышленности.

С. В. Янко, *Министр угольной промышленности Украины (1997 – 1998 гг.), доктор технических наук, вице-президент Академии горных наук Украины.*

П О З Д Р А В Л Я Ю Т



Поздравляю коллектив редакции журнала «Уголь Украины» с юбилеем. Наш университет давно и тесно, практически с первого номера, вышедшего в 1957 г., сотрудничает с ежемесячником. Необходимое для горных специалистов издание поднимает темы, в которых отражены новые научные и технические идеи, исследования и испытания различных способов и средств добычи угля, освещен опыт работы производственных коллективов, представлены инженерные решения шахтных специалистов, предложения рационализаторов, в нем публикуются важные новости угольной промышленности.

Ведущие ученые нашего вуза, которых уже нет вместе с нами, оставили хорошую память для потомков, опубликовав на страницах журнала научные статьи. Благодаря журналу широко известны имена профессоров О. В. Колоколова, А. И. Зильбермана, Я. Э. Некрасовского, И. А. Кишко, Ф. О. Абрамова, П. М. Шилова, И. Г. Лисицы.

«Уголь Украины» и сегодня остается своеобразной площадкой для научных дискуссий.

Для многих профессоров и преподавателей «Уголь Украины» – важный источник информации, которую они используют в своих лекциях. Ведь в журнале отражены новые тенденции и веяния в угольной отрасли.

Желаю коллективу редакции и в дальнейшем держать руку на пульсе актуальных событий горного дела. Успехов, вдохновения, интересных тем и новых читателей! С юбилеем!

Г. Г. Пивняк, ректор Национального горного университета, доктор технических наук, профессор, академик НАН Украины.

Дорогие друзья, коллеги!

Видимо, оценка деятельности редакционной коллегии и редакции ежемесячного научно-технического, производственного и экономического журнала «Уголь Украины» будет неполной, если не вспомнить о той огромной работе, которую они постоянно осуществляют по обобщению и распространению передового опыта в шахтном строительстве.

Мы, шахтостроители, глубоко благодарны им и гордимся тем, что решение об издании этого журнала, принятое 55 лет тому назад, исходило из предложений и обоснований как министра угольной промышленности УССР А. С. Кузьмича, так и министра по строительству предприятий угольной промышленности УССР Г. В. Красниковского. И первыми учредителями журнала были эти министры.

С первых номеров на страницах журнала постоянно выступали такие корифеи шахтного строительства, как О. И. Авраменко, С. М. Афендилов, М. Я. Афонин, А. М. Бардус, В. В. Белый, А. И. Бойко, И. И. Борьский, Н. С. Бурего, И. И. Бурма, А. В. Быков, Е. И. Вагин, И. Г. Великий, В. М. Веремеев, С. В. Голубов, А. Г. Греков, М. П. Давыдов, А. М. Дмитриев, Г. К. Злобин, Г. В. Красниковский, Е. А. Лопухин, А. А. Макаров, П. И. Маросин, С. С. Меликестов, Е. Б. Новик, И. А. Полуэктов, А. А. Пшеничный, П. А. Розенко, О. Н. Савин, Ю. С. Сергиевский, Е. В. Стрельцов, В. И. Тарасьев, Р. А. Тюркян, В. Т. Хворостяной, А. И. Хохлов, Г. И. Шевченко и др.

Опытном скоростной проходки стволов, проведения горных выработок, сооружения камер, быстрого строительства жилья и других объектов социальной сферы делились на страницах журнала передовики шахтостроя А. М. Аниканов, А. А. Буцул, Я. П. Гуцин, И. А. Заблюдских, А. А. Иванов, Н. И. Каратеев, Н. М. Карев, И. Т. Клочков, Д. С. Луговой, А. П. Макарец, Г. В. Мовчан, Н. Г. Олейников, И. В. Пилипенко, В. В. Ташилов, К. Н. Тихонов и др.

Используя накопленный в системе украинского шахтного строительства опыт, в том числе и опыт, освещенный на страницах журнала, бригада, руководимая П. М. Кондратюком, достигла беспрецедентного в мировой практике результата – прошла в 1969 г. на шахте № 17–17-бис (г. Донецк) 401,3 м готового вертикального ствола. Этот рекорд по скорости проведения вертикальных стволов до сих пор остается непревзойденным в мировой практике. Бригадой, руководимой Я. П. Гуциным, в 1978 г. пройдено за месяц на шахте-новостройке «Должанская-Капитальная» более 5 тыс. м³ выработок околоствольного двора.

Благодаря им и их коллегам-шахтостроителям мощности шахтного фонда только за 20 лет (с 1955-го по 1975-й г.) были увеличены в два раза и доведены до 220,7 млн. т.

Поздравляя редколлегию и редакцию журнала с юбилеем, считаю необходимым больше внимания уделять освещению проблемы шахтного строительства. Мы обязаны продолжать обобщение и распространение положительного опыта шахтостроителей старших поколений по проектированию, закладке и строительству новых шахт и разрезов, а также реконструкции и техническому перевооружению действующих.

Д. А. Герасимчук, первый заместитель председателя Госуглепрома Украины (1993 – 1994 гг.) и министра угольной промышленности Украины (1994 – 1998 гг.) по вопросам капитального строительства.





Журнал «Уголь Украины» – ровесник моей производственной деятельности. Случайность, а может быть судьба, но так произошло, что решение о создании журнала было принято в год окончания мною горного факультета Киевского политехнического института. Получив специальность горного инженера, я связал свою жизнь с работой на шахтах передового тогда треста «Красноармейскуголь». В то время, когда я работал на шахте № 1 «Центральная» с июля 1956 г. в должности помощника начальника добычного участка, а с октября того же года – начальником участка, мне выпала честь испытывать прогрессивную в то время схему подготовки очистных забоев для отработки их обратным ходом с помощью так называемых парных штреков, позволяющую одновременно готовить откаточный (конвейерный) штрек для вышенаходящейся лавы и вентиляционный – для ниженаходящейся.

После моего назначения в 1960 г. главным инженером отстающей шахты № 19-20 им. Т. Г. Шевченко была применена та же схема подготовки очистных забоев, что позволило в течение одного года вывести предприятие в число стабильно работающих на протяжении последующих 30 лет, вплоть до ее закрытия в связи с отработкой запасов. Автором этой схемы был главный инженер комбината «Сталинуголь» (теперь «Донецкуголь») К. Н. Прилепский – член редколлегии журнала.

В конце 1956 г. он приехал на шахту № 1 «Центральная» с С. Б. Островским (первый главный редактор журнала «Уголь Украины») и поручил мне и моему коллеге М. А. Баткилину, также внедряющему эту схему, подготовить статью с технико-экономическими выкладками и направить в журнал, который должен был выходить с января 1957 г. Мы сразу же приступили к подготовке статьи под названием «Об опыте подготовки очистных забоев для отработки их обратным ходом с помощью парных штреков в условиях шахты № 1 «Центральная», которая была напечатана в одном из первых номеров. Таким образом, К. Н. Прилепский, М. А. Баткилин и я стали одними из первых авторов, статьи которых были напечатаны на страницах издания.

Это была первая, стартовая статья. На протяжении последующих 55-ти лет практически ежегодно в журнале появлялись такие мои статьи или в соавторстве с коллегами, как: «Внедрение комплекса КМ-87 на шахте «Краснолиманская», «Комплексное обеспыливание – залог высокопроизводительного труда», «Научная организация труда и производства на шахте «Краснолиманская», «Организация внедрения научно-технических достижений и передового опыта в угольной промышленности УССР», «Информация – техническому прогрессу», «Исследование и совершенствование информационного режима при управлении технологическими процессами на действующей шахте» и многие другие.

На основе двух последних статей на заседании ученого совета Московского горного института в 1974 г. я защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук.

В связи с 55-летием выхода первого номера журнала «Уголь Украины» желаю редакционной коллегии и сотрудникам редакции новых творческих успехов в деле обобщения и распространения передовых методов труда и организации производства в угольной промышленности в целях ее более эффективного функционирования.

**С. П. Фищенко, заслуженный шахтер Украины,
кандидат технических наук, лауреат Государственной премии СССР.**